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ze noilor cerinţe, să-și perfecţioneze activi-
tatea, permanent să se autoinstruiască, să 
obţină noi abilităţi și competenţe în utili-
zarea tehnologiilor informaţionale. 

Rolul Bibliotecii este de a furniza in-
formaţie, iar rolul bibliografului / bibliote-
carului de referinţă – de a fi  îndrumător / 
dirijor pentru comunitatea chișinăuiană în 
utilizarea referinţelor. 

Avea perfectă dreptate Melvil Dewey 
(1851-1931), afi rmînd în 1873: „Nicio sar-
cină nu este mai importantă și nu merită 
mai multă onoare decît cea îndeplinită 
în serviciul comunităţii de un bibliotecar 
competent și serios. A fost un timp cînd 
biblioteca semăna mult cu un muzeu, iar 
bibliotecarul – cu un șoarece de bibliotecă 
[…]. A venit timpul în care biblioteca este 
o școală și bibliotecarul un educator în 
sensul cel mai nobil al termenului.”
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Abstract
The article highlights a novel aspect for the 

library activity – emotional – related to the win-
ter holidays: festive events, exhibitions, interac-
tive activities for preschool users, all refl ected by 
the librarians in articles. The analisys ofer a reach 
materials, facts about the Municipal Library ac-
tivities within the context of winter holidays.
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*  *  *
Rostul bibliotecii și al muncii biblio-

tecarului capătă, în ajun de sărbători, o 

valenţă suplimentară, solemnă, maiestu-
oasă, chiar emotivă, diferită de alte peri-
oade ale anului. În cazul dat posibilităţile 
de valorifi care a colecţiilor de documente 
(cărţi, reviste, ziare, CD-uri, DVD-uri etc.) 
ale bibliotecilor sunt multiple. În acest 
context, putem aminti expoziţiile tradi-
ţionale (practicate de toate bibliotecile), 
expoziţiile virtuale (prezente pe blogurile, 
site-urile instituţiilor), expoziţiile de tablo-
uri, picturi, grafi că, revistele bibliografi ce 
orientate spre evidenţierea literaturii cu 
tematică specifi că, religioasă, articolele 
dedicate sărbătorilor de iarnă ș.a. 

Selecţia documentelor pentru activită-
ţile de acest gen conferă muncii de biblio-
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tecar un plus de savoare și interes. În aceas-
tă perioadă, în biblioteci se înregistrează o 
înviorare generală contagioasă, manifesta-
tă prin entuziasm și altruism, practic fi eca-
re bibliotecar dorește să se implice în pro-
ces. Putem afi rma chiar că sărbătorile de 
iarnă scot în evidenţă valorile spirituale de-
pozitate atât în cadrul colecţiilor Bibliotecii 
Municipale „B.P. Hasdeu”, cât și în sufl etele 
colaboratorilor acesteia. „Iarna ne aduce 
cu sine magia sărbătorilor, ne inundă me-
leagul și sufl etele cu puritatea-i sclipitoare. 
Aceasta este poate cea mai solidă motiva-
ţie pe care ne-o oferă fascinaţia iernii prin 
prisma frumosului elevat în date și obice-
iuri străbune, tradiţii și colinde, povești și 
basme populare!”, afi rmă Eugenia Burea, 
bibliotecar la Filiala „Târgu-Mureș”. [4]

Analizând bibliografi ile Biblioteca 
Municipală „B.P. Hasdeu” în presă (din anii 
2002-2006 și 2007-2011), am identifi cat o 
serie de articole cu tematica sărbătorilor 
de iarnă publicate de-a lungul vremii în 
diverse surse. 

Printre autorii preocupaţi de acest su-
biect se numără: Elena Roșca, Eugenia Bu-
rea, Lilia Margină, Tamara Malaneţchi, Lud-
mila Zaimova, Raia Rogac, Elena Dabija, 
Maria Chirilă, D. Sclifos, Vsevolod Revuţchi, 
Elena Vulpe, P. Damburschi, Nadina Gheor-
ghiţă, Vlad Pohilă, Tatiana Ischimji, Svetla-
na Javelea, Alexandru-Horaţiu Frișcu, Cris-
tina Boboc, Natalia Moglan, Mihai Fagure, 
Valentina Turvinenco, Claudia Șatravca ș.a. 

Publicaţiile ce au găzduit articole ale 
bibliotecarilor BM de sărbători sunt urmă-
toarele: Literatura și arta, BiblioCity, Făclia, 
Florile dalbe, BiblioPolis, Capitala, Русское 
слово, Педагогический вестник ș.a. 

Structura articolelor de sărbători dife-
ră de la caz la caz, în funcţie de autor, de 
postul deţinut de acesta (bibliotecar, di-
rector, jurnalist), de scopul articolului (de 
promovare a serviciilor, a programelor bi-
bliotecii, de popularizare a obiceiurilor, de 
prezentare a tradiţiilor minorităţilor etnice 
din Republica Moldova ș.a.). 

Titlurile articolelor denotă o preocupa-
re deosebită a autorilor pentru promova-
rea valorilor perene, a lecturii și colecţiilor 
bibliotecii prin prisma sărbătorilor de iar-
nă, a bucuriei și dragostei faţă de semeni, 
de ex.: Obiceiurile de Crăciun la Biblioteca 
„Transilvania”, Obiceiurile de Crăciun la Bibli-
oteca Alecu Russo (Raia Rogac), E vremea 
colindelor (Elena Roșca), Cum întâmpinăm 
Crăciunul (Svetlana Javelea); Crăciun cu 
aromă de poezie… (Cristina Boboc); Au-
tografe de Crăciun (Tamara Malaneţchi); 
Purifi care prin poezie în spiritul Crăciunului 
(Nadina Gheorghiţă); Sub vraja Crăciunu-
lui: biblioeseu (Elena Vulpe) ș.a.

Unii autori se axează pe activităţile 
specifi c bibliotecare în ajun de sărbători. 
Bunăoară, Elena Vulpe în articolul intitulat 
Vin sărbătorile. Învrednicește-ne, Doamne! 
menţionează în stil umoristic atât de cu-
noscutul raport de activitate de la fi nele 
anului, ce neapărat trebuie să includă no-
ţiuni precum „impact, indicatori, strategii, 
obiective, servicii, programe, resurse”, și, 
desigur, planurile de viitor ale bibliotecii. 
Impresionant este și gândul care, în opinia 
Elenei Vulpe, trece prin mintea biblioteca-
rilor în ajun de sărbători: „Moldova citeș-
te?” [9]

Alţi autori vorbesc despre tradiţiile și 
obiceiurile populare de iarnă în general, 
ex.: Natalia Moglan în articolul Crăciun 
fericit pe mapamond, Claudia Șatravca în 
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articolul Sărbătoarea de Crăciun în Târgu-
Mureș, Valentina Turvinenco în articolul 
Adventul și Crăciunul în Germania ș.a. (ar-
ticolele au fost publicate în ediţiile speci-
ale de sărbători ale buletinului BiblioCity, 
editat de BM, precum și de BiblioPolis – 
revistă  de biblioteconomie și știinţe ale 
informării a Bibliotecii Municipale „B.P. 
Hasdeu”). 

În cazul articolelor de promovare a 
activităţilor bibliotecii se evidenţiază cel 
semnat de Elena Roșca, intitulat Colind 
pentru Grigore Vieru, în care este expusă 
o nouă modalitate de omagiere a perso-
nalităţilor, practicată de către Filiala „Alba 
Iulia” – fl ashmobul organizat în Cimitirul 
Ortodox Central din strada Armenească la 
mormântul poetului Grigore Vieru. [8]

Margareta Cebotari, bibliotecar prin-
cipal, Filiala „Ovidius”, în articolul intitulat 
Credinţa stă la baza identităţii neamului, 
vorbește despre forfota sărbătorilor ca 
prilej de întrunire a membrilor clubului 
de spiritualitate creștină „Lumină lină” cu 
scopul de a asista la lansarea unor cărţi 
creștine (Acatistul Preasfi ntei Născătoare de 
Dumnezeu la Icoana Făcătoare de Minuni 

„Sporirea Minţii”, scris iniţial în limba sla-
vonă, un Calendar al personalităţilor creș-
tine, precum și broșurile Mărturisiri despre 
viaţa de apoi și Minuni din vremea noastră) 
pe fundalul unui recital de colinde strămo-
șești. [5] 

Victoria Bulibaș, bibliotecar la Filiala 
„Ștefan cel Mare”, în articolul E vremea co-
lindelor... povestește despre feericele săr-
bători de iarnă organizate cu concursul ci-
titorilor din sectorul Botanica, ce au inclus 
colinde, hăituri, poezii, cântece, jocurile 
populare (Capra, Căluţul, Ursul), jocuri cu 
măști, concursuri distractive ș.a. [3]

Articolul Lănţișorul pentru brad de 
Dragalina Daranuţa, bibliotecar la Filiala 
„Transilvania”, istorisește cum are loc în-
tâmpinarea sărbătorilor la instituţia amin-
tită, prin intermediul unui șir de activităţi: 
concursul Scrisoare lui Moș Crăciun, salonul 
„Tradiţii, obiceiuri la românii de pretutin-
deni”, serata literară „Reaprindeţi luminile, 
strop de ler”, salonul de lectură „Ceaiul de 
la ora patru” ș.a. [7]

Natalia Dabija, șef, Filiala „Traian”, în 
articolul La balul fulgilor de nea, subliniază 
farmecul sărbătorilor de iarnă pentru co-
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piii cu dizabilităţi care au cântat împreună 
cu bibliotecarii și voluntarii de la Centrul 
Comunitar pentru copii și tineri cu dizabi-
lităţi colinde frumoase: Florile dalbe, Scu-
laţi, sculaţi boieri mari, Trei crai de la răsărit, 
Fecioara Maria, au spus poezii despre Moș 
Crăciun, Anul Nou și iarnă. [6]

În articolul Bibliotecile până la și după 
sărbători, Vlad Pohilă apreciază munca 
bibliotecarilor, mai ales efortul depus de 
aceștia la pregătirea programului de săr-
bători al instituţiilor în care activează, ac-
centuând puternicul atașament manifes-
tat pentru evenimentele culturale. 

O serie de autori tratează tematica săr-
bătorilor din perspectiva parteneriatului 
multietnic și cultural, activ promovat în 
cadrul reţelei BM de către reprezentanţii 
minorităţilor etnice și nu numai: D. Scli-
fos (Рождественские таинства болгар); 
Ludmila Zaimova (Рождественские 
праздники в Украине); Vsevolod Revuţchi 
(Болгаро-молдавская дружба крепка); Ta-
tiana Ischimji [Рош а-Шана (Начала года)] 
ș.a. 

Pornind de la cele afi rmate anterior, 
constatăm că colaboratorii Bibliotecii Mu-
nicipale „B.P. Hasdeu” au o dragoste deo-
sebită pentru cărţi, bibliotecă, sărbătorile 
și obiceiurile de iarnă, sentiment pe care îl 
manifestă atât în scris, cât și prin interme-

diul faptelor, iar comorile bibliotecii – co-
lecţiile, se bucură de respect, atenţie și ve-
neraţie în cadrul majorităţii evenimentelor 
desfășurate la bibliotecă. 

În contextul sărbătorilor de iarnă ce ne 
bat la ușă, urăm tuturor celor care au grijă 
de cărţi, care dau dovadă de abnegaţie și 
entuziasm în munca lor de zi cu zi cu citi-
torii, Sărbători fericite și un An Nou plin de 
surprize plăcute!
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